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Анотація 

Розроблено в СКМ Mathcad програму автоматичного розрахунку теплофізичної задачі для визначення пло-

щі теплообміну для підігріву повітря, що надає можливість краще відобразити особливості даного фізичного 

процесу. 
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Abstract 

A program for automatic calculation of a thermophysical problem for determining the area of heat exchange for air 

heating has been developed in SCM Mathcad, which provides an opportunity to better reflect the features of this 

physical process. 
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Вступ  

На сьогодні у світі теплоенергетики одним із ключових факторів є час, тобто за який період часу 

зможе нагрітися або охолонути той чи інший об'єкт, чи суміш, а розмір площі на пряму зв'язана із 

цим параметром. Отож в даній роботі ми будемо обчислювати необхідну площу тепло нагрівника для 

підігріву води газами від 20 до 80 градусів Цельсія. Дані розрахунки ми будемо виконувати в розроб-

леній програмі СКМ. Системи комп’ютерної математики Мaple розрахована на широке коло корис-

тувачів та надає можливість користувачу використовувати інтелектуальне середовище для математи-

чних досліджень [1–14]. Вона здатна виконувати швидко й ефективно чисельні розрахунки [1 – 12]. 

 

Початок дослідженн 

Пластинчастий теплообміник, призначений для підігрівання повітря від 20 до 80°C димовими га-

зами, являє собою суміжні щільові канали розмірами: шириною 10 мм та висотою 1,3 м. Рух тепло-

носіїв протитечійний. Швидкість руху повітря і газів становить 12 м/c. Визначити необхідну площу 

поверхні теплообміну, якщо кількість спарених каналів в одному ході 5, товщина стінки каналу 

1,5 мм, початкова температура газів t’
1 =230°C, а кількість паралельних рядів 4. 

Для виконання відповідних розрахунків розроблена відповідна програма в СКМ Maple та Mathcad. 

Побудова вказаної програми виконували відповідно до розробленої блок-схеми (рис. 1).  

Фрагменти розробленої програми представлено на рис. 2 – 6. Для початку вводимо в текст про-

грами початкові дані температури, ширини, висоти каналу, в'язкості повітря та швидкості газів, де 

індекс 2 означає що ця характеристика для газів, а індекс з цифрою 1 означає, що ця характеристика 

для повітря. Індекс 2.1 означає температуру на вході, а індекс 2.2 на виході. 

Потім вносимо поправки та обраховуємо перші значення за формулами на прикладі середньої те-

мператури повітря та площі поперечного перерізу каналу. Для цього необхідно набрати значення, яке 

ми хочемо знайти, присвоїти її значення формули аналогічно як зі змінними, а потім, якщо хочете 

побачити число якому буде дорівнювати дане значення, потрібно в кінці натиснути ENTER або вести 

ще раз дану зміну та біля неї натиснути дорівнює або залишити знайдене число в системі, як було 

показано на зразку. 

 



  

 

 

Рис. 1 – Блок-схема для розробки програми розрахунку в СКМ площі нагріву теплообмінника 



  

Провівши обрахунок коефіцієнтів теплопередачі для повітря і газів, проводимо обрахунок загаль-

ного коефіцієнта теплопередачі, потім підставивши ці значення в формулу площі вказана програма 

автоматично будує таблицю (рис. 6) та відповідні графіки залежностей площі поверхні теплообміну 

від відповідних параметрів (рис. 7).  

 

Рис. 2 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для введення початкових даних  

 

Рис. 3 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для визначення температурних показників 

 

Рис. 4 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для визначення показників повітря 



  

 

Рис. 5 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для визначення параметрів каналу 

 

Рис. 6 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для визначення параметрів площі поверхні теплообміну 

 

Рис. 7 – Фрагмент розробленої програми розрахунку в Mathcad для графічного представлення залежності площі поверхні 

теплообміну від параметрів каналів  

 



  

Висновки 

Частина математичного апарату та розроблені фрагменти коду в СКМ Mathcad, які представлено в 

даній роботі, надають можливість студентам в автоматизованому режимі отримувати розв’язки площі 

нагріву теплообмінника в залежності від параметрів каналу у вигляді як табличних даних, так і графі-

чного представлення, що покращує якість отриманих знань під час розв’язування типових задач ви-

щої математики. 
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